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ειραματικό Λύκειο
ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΩΝ-ΥΔΡΟΣΤΑΤΙΚΗ
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Τα δύο μη αναμειγνυόμενα υγρά Υ1 και Υ2 του σχήματος, έχουν πυκνότητες ρ1 και ρ2 > ρ1 αντίστοιχα. Ο κύλινδρος είναι ανοιχτός στο πάνω μέρος τους, όπου επικρατεί ατμοσφαιρική πίεση pατ. Η σωστή γραφική παράσταση που δείχνει την πίεση σε σχέση με το βάθος από την επιφάνεια του υγρού Υ1​,  y απεικονίζεται σωστά στο διάγραμμα: 
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 Να επιλέξετε το σωστό διάγραμμα και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

2. Στο σχήμα βλέπουμε έναν υδραυλικό ανυψωτήρα λαδιού πυκνότητας ρλ=800 kg/m3, τα εμβαδά του μεγάλου και του μικρού κυλίνδρου είναι Α1=0,5m2 και Α2=10-4m2. H μάζα του μεγάλου κυλίνδρου είναι Μ1=51Kg, ενώ η μάζα m του μικρού κυλίνδρου είναι άγνωστη. Σώμα μάζας Μ=510Kg τοποθετείται πάνω στο μεγάλο κύλινδρο, το σύστημα ισορροπεί σε μια θέση όπου o μικρός κύλινδρος βρίσκεται σε ύψος h=1m ψηλότερα από το μεγάλο. Βρείτε τη μάζα m. 
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(0,0322 kg)

3. Ο σωλήνας του σχήματος, με ισοπαχή σκέλη διατομής Α, περιέχει νερό, ενώ στο αριστερό σκέλος του ισορροπεί ένα έμβολο, το οποίο μπορεί να κινείται χωρίς τριβές. Το ύψος του νερού στα δυο σκέλη, είναι h1 και h2.

i) Να χαρακτηρίστε ως σωστές ή λανθασμένες τις παρακάτω προτάσεις:
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α) Η πίεση σε ένα σημείο στην επιφάνεια του νερού, στο δεξιό σκέλος του σωλήνα, είναι ίση με την ατμοσφαιρική πίεση.

β) Το έμβολο ασκεί πίεση στο νερό, ίση με p=w/Α.

γ) Μεγαλύτερη πίεση ασκεί το νερό στη βάση του σωλήνα, παρά στο έμβολο.

δ) Η πίεση του νερού είναι μεγαλύτερη σε ένα σημείο πολύ κοντά στη βάση του σωλήνα, από ένα σημείο κοντά στο έμβολο.

ii) Η δύναμη που ασκείται από το νερό στο έμβολο, έχει μέτρο:

α) F=ρgh1Α,       β) F=ρgh2Α,          γ) F=ρg(h2-h1)Α,         δ) F=[pαt+ρg(h2-h1)]Α
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4. Στο διπλανό σχήμα, φαίνεται ένας υδραυλικός ανυψωτήρας, με χρήση νερού, όπου τα δύο έμβολα Α και Β, κυλινδρικού σχήματος, έχουν διατομές Α1=2cm2 και Α2=40cm2 αντίστοιχα και ισορροπούν στο ίδιο ύψος. Το έμβολο Α έχει βάρος w1=10Ν.

i) Ποιο το βάρος του εμβόλου Β;

ii) Τοποθετούμε πάνω στο έμβολο Β, ένα σώμα Σ μάζας 200kg. Πόση κατακόρυφη δύναμη F πρέπει να ασκήσουμε στο Α έμβολο, ώστε να μην μετακινηθούν τα έμβολα;

iii) Αυξάνοντας το μέτρο της ασκούμενης δύναμης F μετακινούμε το Α έμβολο κατά h=80cm, φέρνοντάς το να ισορροπεί σε μια νέα θέση.

α) Πόσο θα ανέβει το σώμα Σ;

β) Ποια η τελική τιμή της δύναμης F1;

γ) Να υπολογιστεί το έργο της δύναμης F.

Δίνεται η πυκνότητα του νερού ρ=1.000kg/m3, η ατμοσφαιρική πίεση pατ=105Ν/m2 και g=10m/s2, ενώ οι κινήσεις των εμβόλων γίνονται χωρίς τριβές. 
(200Ν, 100Ν, 4cm, 101,68N, 80,672J)
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5. Στο διπλανό σχήμα, ένα κυλινδρικό δοχείο ύψους h είναι γεμάτο με νερό, ενώ στη βάση του είναι συνδεδεμένος ένας σωλήνας, με ένα τμήμα του παράλληλο προς τον άξονα του δοχείου, όπως στο σχήμα, το οποίο περιέχει νερό μέχρι ύψος 2h. Τα σημεία Α και Β, είναι δυο σημεία του νερού πολύ κοντά στην κάτω και πάνω βάση του κυλίνδρου.

i) Αν το δοχείο είναι εκτός πεδίου βαρύτητας ισχύει:

α) pΑ=pΒ ,                    β) pΑ=2pΒ,                        γ) pΑ-pΒ=ρgh

ii) Αν το δοχείο είναι στην επιφάνεια της Γης, τότε:

α) pΑ=pΒ ,            β) pΑ=2pΒ,         γ) pΑ-pΒ=ρgh,             δ) pΒ=ρgh

όπου ρ η πυκνότητα του νερού και g η επιτάχυνση της βαρύτητας. 
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6. Το δοχείο κυβικού σχήματος πλευράς α=2m είναι γεμάτο με νερό και ισορροπεί σε οριζόντιο επίπεδο. Στο μέσον της μιας έδρας του υπάρχει σωλήνας, όπου το νερό φτάνει σε ύψος επίσης α.

i) Να υπολογίσετε τη δύναμη που ασκεί το νερό στην πάνω και κάτω

έδρα του κύβου, αν g=10m/s2 και pατ=105Ν/m2.

ii) Τοποθετούμε αβαρές έμβολο στην ελεύθερη επιφάνεια του νερού, φράζοντας τον σωλήνα. Αν το εμβαδόν του σωλήνα είναι Α1=10cm2 και ασκήσουμε στο έμβολο μια κατακόρυφη δύναμη με φορά προς τα κάτω μέτρου F=20Ν, να βρεθεί ξανά η δύναμη στις παραπάνω έδρες του δοχείου.
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(4,4.105N, 52.105N, 52.104N, 6.105N)

7. Ο σούπερμαν της διπλανής εικόνας θα μπορούσε να ρουφήξει τη πορτοκαλάδα του από ένα δοχείο με κατακόρυφο καλαμάκι οσοδήποτε μεγάλου μήκους;
α) Ναι, γιατί ο σούπερμαν μπορεί να ρουφήξει με απεριόριστη δύναμη. 
β) Ναι, γιατί το ίδιο μπορεί να κάνει και κάθε κοινός άνθρωπος. 
γ) Όχι, γιατί η ατμοσφαιρική πίεση έχει ορισμένη πεπερασμένη τιμή με αποτέλεσμα να ανυψώνει το υγρό μέχρι ένα ορισμένο ύψος.
Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
